

Gaceta de Tenerife

Número suelto, 5 céntos. Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Domingo 29 de Julio de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Las elecciones de ayer

TRIUNFO DE LA COALICION MONARQUICA

Resultan elegidos seis conservadores, dos liberales y cinco republicanos

VOTOS OBTENIDOS

TERCER DISTRITO

1.ª Sección.—San Francisco

Rumeu	75 votos
Armas	62
Filipes	36

2.ª Sección.—Audiencia

Armas	68 votos
Rumeu	50
Filipes	14

Resumen

D. Tomás de Armas	130
D. Juan A. Rumeu (C. M.)	125
D. Manuel Filipe (reg.)	50

CUARTO DISTRITO

1.ª Teatro

Alvarez (C. M.)	106 votos
Sicilia (C. M.)	96
Ruiz (C. M.)	86
Bello (rep.)	78
Armas (rep.)	71
García Cruz (rep.)	70
Sanabria (reg.)	49
Alba (reg.)	39
La Rosa (reg.)	35
Palacios (soc.)	8

2.ª Hospitalito

Bello (rep.)	90 votos
García Cruz (rep.)	78
Armas (rep.)	77
Alvarez (C. M.)	78
Ruiz (C. M.)	67
Sicilia (C. M.)	66
Sanabria (reg.)	48
Palacios (soc.)	33
Alba (reg.)	28
La Rosa (reg.)	26

Resumen

D. Enrique Alvarez (C. M.)	188 votos
D. Juan Bello (rep.)	163
D. José Sicilia (C. M.)	162
D. Eladio Ruiz (C. M.)	158
D. Erasmo Armas (rep.)	149
D. Santiago García Cruz (rep.)	148
D. Santiago G. Sanabria (reg.)	97
D. Juan P. Alba (reg.)	57
D. Bernad La Rosa (reg.)	61
D. Francisco Palacios (soc.)	41

QUINTO DISTRITO

1.ª Barrio nuevo

Lugo Viña (rep.)	127
Orozco (rep.)	125
Siluito (C. M.)	118
Reyes (C. M.)	116

2.ª Llazos

Siluito (C. M.)	115
Reyes (C. M.)	109
Orozco (rep.)	90
Lugo Viña (rep.)	84

Resumen

D. José Siluito (C. M.)	235
Eulogio Reyes (C. M.)	225
Andrés Orozco (rep.)	215
D. Enrique C. Lugo Viña (rep.)	211

CRONICA DE PARIS

La unión franco-americana

Un rumor de fiesta invade el tranquilo barrio de Chaillot. Banderas estrelladas, entrelazando sus pliegues con las tricolors francesas y con las de diversos matices de todas las naciones aliadas, se agitan suavemente al viento en la clara mañana estival, y las ventanas de todas las casas se llenan de curiosos, mientras abajo, en la gran plaza de Jena, taxis, coches y gentes de a pie forman inmenso bloque al pie de las tribunas, que el Municipio ha hecho levantar allí para el Presidente de la República, para el cuerpo diplomático y para los representantes del Congreso y del Senado.

Paris entero puede decirse que se ha lanzado hoy a la calle y se aglomera con rostro y actitud de fiesta para asociarse a la ceremonia de la inauguración de la nueva Avenida Wilson, con la que quiere estrecharse más y más la ya íntima y fraternal unión de las dos grandes repúblicas.

Entre salvas de aplausos y vitores estruendosos van apareciendo las grandes figuras del mundo oficial: el mariscal Joffre, que pasa repartiendo saludos y sonrisas a la multitud, el general Dubail, gran canciller de la Legión de Honor, todos los ministros, el Presidente del Consejo Clemenceau, acompañado del general Mordacq, los embajadores de todos los países aliados, de gran uniforme, y por último, el Presidente de la República.

Son las nueve y media de la mañana. La ceremonia va a comenzar bajo las inflamadas caricias de un sol de Julio, ardiente y cegador. De pronto, en lo alto de la tribuna diplomática, adviértese un ligero movimiento. Dos nuevos personajes acaban de llegar a ella, procurando acomodarse discretamente en sus asientos, y la muchedumbre de espectadores, al fijar sus miradas en ellos, prorrumpe en ovación clamorosa, reconociendo en los recién llegados al primer ministro inglés Lloyd George y al ministro del Consejo italiano M. Orlando.

Enseguida un silencio profundo se

hace en toda la extensión de la plaza y calles adyacentes, y sobre el inquieto mar de cabezas humanas, la voz del vicepresidente del Municipio, Sr. Chérieux, se deja oír armoniosa y sonora, desde lo alto de la tribuna proclamando con líricos acentos la realización del ideal de la Sociedad de los pueblos y el comienzo de una época nueva en la historia del mundo, por encima de los sufrimientos, de las ruinas, y de las tristezas de la hora presente.

El presidente del Senado, que a continuación le sucede en la tribuna, Mr. Dubost, afirma también, repitiendo la frase del Poeta Virgilio, que un orden nuevo de cosas empieza y nace, orden que no podía realizarse sin los americanos.

Y es luego Paul Deschanel, el ilustre Presidente de la Cámara Popular, quien anuncia el significado de esta jornada memorable diciendo: Roma ha creado el derecho, Inglaterra la libertad pública, Los Estados Unidos la democracia moderna; nosotros hicimos la revolución de 1789 y todos estos hechos vienen a completarse y resumirse aquí para realizar juntos lo que podría llamarse la revolución humana.

H-blan después, el Embajador de los Estados Unidos, Mr. Sharp, y el ministro francés de Negocios Extranjeros, Mr. Pichon, agradeciendo aquel en nombre de Norte América, el homenaje que Francia dedica al Presidente Wilson, al consagrarle una de las principales avenidas de la hermosa ciudad de Paris, y cantando este la magnitud del esfuerzo por los Estados Unidos realizado y en vías de realizar en la presente guerra, y entre los alborozados acordes de la música de la guardia republicana se da por terminado el acto, mientras los tres presidentes del Consejo, Orlando, George y Clemenceau se estrechan efusivamente las manos y entablan animada conversación.

El desfile comienza. Al aparecer y

ponerse en marcha las primeras tropas americanas, el entusiasmo de la multitud estalla clamoroso y vibrante, entusiasmo que llega a los extremos del delirio con la presencia del 23.º regimiento americano al mando del coronel Hupten, de quien se sabe que hace dos días se hallaba en Chateau-Thierry, en pleno frente de batalla.

Y las ovaciones y los aplausos se repiten interminables ante la sección de enfermeras de la Cruz Roja americana, que, en correcta formación, y militarmente alineadas, cierran la marcha, mientras sobre la gran plaza de Jena, inundada de sol, evolucionan graciosamente los aviones, rasando casi los tejados de los edificios.

Es cerca de mediodía cuando las brillantes tropas desmochan en la avenida de los Campos Eliseos, rebosante de público, que no se cansa de aclamar a los americanos. Al pasar frente a la estatua de Strasburgo, los oficiales saludan con sus espadas, las banderas se inclinan y, el aire resuena con los gritos delirantes de la multitud en plena embriaguez de júbilo y de entusiasmo, en tanto que de ventanas y balcones una espesa lluvia de flores cae sobre las cabezas de los soldados en marcha.

Luis Berger.
Paris, Julio, de 1918.

La derrota republicana

El triunfo de la coalición monárquica ha sido completo. No tenemos espacio ni tiempo siquiera para expresar la satisfacción inmensa que a GACETA DE TENERIFE le ha producido el éxito obtenido en la lucha de ayer, triunfo que anoche constituyó, y seguirá constituyendo hoy, el tema de todas las conversaciones.

A todos los que se interesan en el resultado obtenido enviamos nuestra más entusiasta felicitación. Por hoy no decimos otra cosa sino que la lucha de ayer con el triunfo de la coalición monárquica es una lección que debemos aprovechar en todo su valor y significado.

GACETA DE TENERIFE informará mañana detalladamente acerca de este acontecimiento que señala, como hemos dicho en días anteriores, una renovación feliz en el desenvolvimiento de la política local.

La lucha canaria

Ayer se verificó el tercer encuentro de los celebrados en esta Capital entre los luchadores de Gran Canaria y Tenerife. Podemos calificarlo de la mejor de todas ellas; por lo menos pudimos ver terminar el espectáculo sin incidentes desagradables.

El triunfo fué de Gran Canaria por 3 luchas de ventaja.

Hubo muchos encuentros notables. Justo Mesa consolidó su fama; no es solamente un luchador de un poder extraordinario, que esta es su cualidad principal, sino que también se reveló como hombre de recursos pues aunque la suerte le acompañó, no hay duda que supo emplear muy bien las contras en las luchas que ganó contra Ernesto Báez, Julián Hernández, Manuel García y Leonardo Morales.

De Gran Canaria estuvieron ayer también afortunados Felipe y Antonio Monzón.

Felipe venció a Victoriano Rodríguez, Alvaro Canino y Cristóbal Peña.

Antonio venció a Mariano Cabrera, Angelito, José Rodríguez y Emilio Rivero, aunque esta última lucha que la ganó debido a que Rivero en uno de sus ataques rozó la tierra en la rodilla.

De Tenerife trabajaron con mucho lucimiento Liborio Pérez que venció a Felipe Monzón, Alberto y Vicente Martín.

Mariano Cabrera nos recordó sus buenas tardes y supo dar satisfacción al público que le admira con tres luchas magníficas, a Basilio Rodríguez, Tomás González y Juan González.

Justo Mesa en su lucha con Leonardo quedó algo resentido de un brazo teniendo por este motivo que retirarse.

En resumen una lucha muy entretenida, en buenas luchas y sin discusiones.

FREMDENHEIM

El Ciprés=Orotava

Einzig, deutsches Haus auf Tenerife Herliche, ruhige, staubfreie Lage. Anekdoten gute Küche. Wohnung & Beköstigung. 5-7-50 Ptas. täglich.

Candidatos Monárquicos triunfantes

Don Enrique Alvarez (Conservador maurista).
Don José Sicilia Carmona (Conservador datista).
Don Eladio Ruiz Frías (Liberal).
Don Antonio Vandewalle y Pinto (Conservador maurista).
Don Arturo Delgado Rodríguez (Conservador maurista).
Don Toribio V. Expósito Pérez (Conservador maurista).
Don José Siluito y González (Conservador datista).
Don Eulogio Reyes y Reyes (Liberal).

El "Boletín Oficial"

Sumario del día 19

Gobierno civil.—Convocatoria de las elecciones de miembros de la Cámara oficial de Comercio Industria y Navegación de Las Palmas.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden referente a la adquisición de material sanitario.

Delegación del Gobierno en la Palma. Relación de individuos quienes se le han expedido licencias de usos de armas.

Delegación de Hacienda de esta Capital. Circular de la Dirección de la Deuda y clases Pasivas de 25 de Junio último.

Auxiliar de la Recaudación ejecutiva de la Hacienda.—Edictos notificando el embargo de fincas de la zona de Fuerteventura.

Juzgado de Partido.—Sentencia y fallo del La Laguna en el juicio seguido por Sor Isabel de San Miguel de los Santos Morales, en concepto de Priora del Monasterio de Santa Catalina, contra don Sixto Martín Mirabal.

Cédula de citación del del Puerto de Santa María contra Segundo Plata Montesinos.

Cédula de notificación del de esta Capital contra los herederos de Francisco Teilo Ossuna.

Cédula de citación contra Augusto González Carballo.

Administración municipal.—Edicto de la Alcaldía de esta Capital notificando a los contribuyentes, que se expresan se hallan incurso en el primer grado de apremio.

Edicto de la de Mazo anunciando huida expuesto el repartimiento vecinal.

Convocatoria de la de Santa Cruz de la Palma, para el examen y aprobación del presupuesto del Partido.

Idem de la de Teror haciendo saber se halla vacante la plaza de médico titular.

Administración de Justicia.—Requisitoria y cédulas de citación.

Quien siembra recoge

anuncie usted y obtendrá el fruto

En los luses

Mañana a la noche se celebrará en la Congregación de San Luis una brillante velada literario musical con arreglo a un selecto programa que ya publicaremos.

Vea Vd. que anuncios resaltan y se leen más y calcule después, cuales han de darle mayor utilidad y rendimiento.

Desgraciado suceso

Se han recibido noticias en el Gobierno dando cuenta de un lamentable suceso que ha cortado la vida de un hombre, ocurrido en el pago de la Esperanza, término municipal del Rosario.

Según el atestado de la Guardia, a las 8 de la noche del Sábado pasado y en el sitio conocido por «los Nalcros» se originó una riña, cuyas causas no cita, entre Miguel Bacallado González, de 49 años de edad, casado y guarda jurado particular, y los hermanos Antonio y Miguel Benítez Bacallado, solteros y de 19 y 15 años, respectivamente, recibiendo el primero una pedrada en el costado izquierdo y otras en varias partes del cuerpo a consecuencia de las cuales falleció a la hora de ocurrir el desgraciado hecho.

El juzgado municipal del Rosario ha practicado las diligencias pertinentes en esclarecimiento de los hechos, habiendo sido detenidos los hermanos Antonio y Miguel Benítez Bacallado.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA EMERGENCIA PUESA ASOCIADA

PENINSULA

La «Gaceta» de Madrid

Madrid 28.—En su número de hoy la «Gaceta» oficial promulga las leyes sobre la riqueza forestal, las sales potásicas y la expropiación forzosa.

Nombrando caballero de la gran cruz de Carlos III al General Jordana.

Circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo dictando reglas para la aplicación de la ley que garantiza nuestra neutralidad.

Descansando

El Subsecretario de Gobernación ha pasado el día en Torralbones en unión del Marqués de Alhucemas.

Por la paz

Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta de que con toda solemnidad se han celebrado en aquella Catedral rogativas por paz a las que asistió una concurrencia enorme, el Obispo de las diócesis y las autoridades todas.

Predicó el Cañonigo Sr. Portales. Al final de la auntuosa función se dió la bendición especial concedida por el Pontífice.

Este acto es preparatorio del gran día de la paz que se celebrará en breve.

Mitin escandaloso

En la Ciudad Condal han celebrado un mitin las izquierdas, para explicar su retirada del parlamento.

Asistían al mismo unas ocho mil personas.

Al comenzar a hablar Marcelino Domingo se promovió un gran escándalo pues mientras parte de los expectadores le pedían que lo hiciera en catalán, otros querían que se expresara en castellano.

Republicanos y bicaitarras

En Bibao se celebraba hoy una velada republicana.

Al salir el público del local en que se verificaba se estableció una colisión con los bicaitarras cruzándose números palos y tiros.

Se hicieron más de cincuenta disparos.

Resultaron heridos dos republicanos.

Una mujer que se encontraba en el balcón de su casa fué alcanzada por una bala hallándose moribunda.

Atropellos de un Alcalde

De San Sebastian de la Gomera recibimos anoche un telegrama en el que se da cuenta de que el Alcalde accidental de aquella Villa atropelló a la minoría maurista parado cual pidió que la sesión que había de celebrarse hoy fuera secreta.

A eso se acordó siendo desalojado el salón de sesiones.

Hecho esto y somenzada la sesión, el Alcalde accidental se negó a admitir la protesta de la mencionada minoría por las irregularidades que se vienen observando en la marcha de Municipio.

En vista de ello los mauristas tuvieron que abandonar el salón de consejos.

La sesión la presidia el primer teniente de Alcalde no obstante hallarse en el salón el Alcalde propietario interviniendo en las discusiones.

De la guerra

ALEMANIA

Mas de la guerra submarina

El Almirantazgo alemán comunica: Submarinos nuestros hundieron en el Mediterráneo cuatro vapores con un desplazamiento total de 13,000 toneladas.

El nuevo Embajador alemán en Rusia

El nuevo Embajador alemán en Rusia Dr. Helfferich emprendió viaje a Moscú el día 26, acompañado por el cónsul de embajada conde de Bassewitz, que había conducido a Alemania el cadáver del conde de Mirbach.

La guerra económica para después de firmada la paz

La prensa alemana al comentar el sistema proteccionista, que conforme una noticia de «Daily Chronicle» va a ser implantado en la Gran Bretaña, lo considera como una victoria del imperialismo económico inglés y co-

mo un signo de creciente probabilidad de una guerra económica contra las potencias centrales aún después de haberse firmado la paz.

Pero, aún en los periódicos, Alemania ha tomado ya las medidas necesarias para conseguir también la victoria en tal guerra.

La labor alemana en Rusia

Suizos aliados que han regresado de Rusia pasando por Alemania a su país han publicado en la prensa suiza relatos verídicos de la situación en los territorios rusos ocupados por las tropas alemanas.

Según estos relatos han aumentado extraordinariamente los resultados de las cosechas a consecuencia de las medidas alemanas.

La conducta de los aliados

El periódico oficioso «Prawda» de Petrogrado escribió en su edición del día 23 sobre la intromisión de la Entente en los asuntos rusos.

Testigos oculares manifiestan, que el día 26 del actual fué atacada la ciudad de Kem por automóviles armados ingleses y franceses.

Fueron detenidos oficiales serbios y rusos, que se encontraban ebrios y fueron miembros del partido soviético local.

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Fracasaron a ambos lados del Scarpe reiterados avances de la infantería inglesa.

En el frente de combate entre Soissons y Reims la deserción de un modo notorio la actividad de peles.

En la última jornada fué sumamente escasa la actividad marcial en esta zona.

En la Champagne hubo inútiles ataquescarpias de las huestes francesas habiendo sido rechazados fácilmente por las tropas tentonas.

En los Vosgos realizaron los alemanes afortunados ensayos de explosión.

En la zona montañosa del frente italiano manifestaron los destacamentos austriacos diversas agresividades de carácter local peccamente en el valle de Urra y en la meseta de Asiago.

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena 28 Via Pola.—En el frente occidental no hubo ninguna acción digna de mencionar.

En la Alsacia las tropas italianas volvieron a emprender grandes ataques en la región de Urdunica, siendo rechazados.

Otro comunicado oficial

Viena 28, Via Pola.—En el frente del Tirol nuestras tropas de asalto infligieron elevadas pérdidas al enemigo en los valles del Coiscedo y en el del Vallasea.

En Albania rechazaron nuestras tropas cerca de Ardenica siete contraataques enemigos forsanado en las proximidades de Kalz el paso de Semerrin.

En el sector al norte de Berat, continúa la actividad de la lucha.

FRANCIA

Comunicado francés

Paris oficial.—Al norte del Marne con innumerosos nuestro avance.

Nuestras tropas han alcanzado la orilla sur del Ourge y a la derecha se han acercado a la carrera Dormus Reims.

En la Champagne rechazamos un ataque enemigo contra nuestras nuevas posiciones al su del monte Sin Nambre y noroeste de Sain Hilaire manteniendo íntegra nuestras líneas.

Del Gran Cuartel General alemán

Nansen 28.

Teatro de guerra occidental

Grupo de ejército del príncipe Ruperto.

Intensa actividad de exploradores. Al norte del Lys, como también a ambos lados del Somme y al noroeste de Montier rechazamos diversos ataques emprendidos por fuertes contingentes enemigos. En varios sectores aliados hubo actividad de artillería.

Grupo de ejército del Kronprinz

En el frente de batalla el día transcurrió tranquilo. Delante de nuestras posiciones nuevas verificáronse pequeñas acciones de infantería. En la Champagne, al efectuar un ataque local, el adversario penetró en nuestra línea más avanzadas al Sur del Fichtelberg, siendo expulsado por nuestro contraataque.

Der erste General Quartiermeister Ludendorff.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Para precios y condiciones, dirigirse a la Administración

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales

PRONTITUD Y ECONOMIA

Antes de hacer trabajos tipográficos, visitar este
establecimiento.

EN ESTA LIBRERIA

se venden novelas, devocionarios,

material para escuelas, artículos de escritorio,

libros en blanco y todo lo concerniente a este ramo.

7, San Francisco, 7